



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
03- 05 марта 2017 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- В одном из отдаленных поселков Таймыра сгорел двухэтажный жилой дом
- Из Таймыра планируют переселиться 160 семей

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Дудинский Горсовет принял важные организационные решения

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- Первый матч Ночной хоккейной лиги прошел в Заполярье

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- 30% билетов еще в продаже.
- NordStar стала лидером рейтинга пунктуальности аэропорта "Домодедово"

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Инвестиции в Красноярском крае в 2016 году составили 419 млрд рублей
- Красноярский край стал третьим в России по уровню госдолга
- Перспектива трех лет: Красноярскому краю снова пообещали газификацию

**6. СМИ о России:**

- Падение экономики России закончено, заявил премьер-министр РФ
- Правительство приравняет табак к алкоголю
- Каждый второй россиянин заявил о нежелании видеть президентом женщину
- Санкции продолжают бить по ВВП. Счет экономических потерь пошел на триллионы рублей

**7. Разное:**

- Главный итог и урок пятилетки президентства Путина
- Работа Путина на Россию не закончится в 2024 году

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

### **В одном из отдаленных поселков Таймыра сгорел двухэтажный жилой дом**

На Таймыре правоохранители занимаются выяснением, что стало причиной пожара в жилом двухэтажном доме.

Строение тушили местные жители и сотрудники полиции. Сообщается, что информация о пожаре дома поступила в дежурную часть накануне. На место происшествия отправились участковые уполномоченные. Они помогли жителям эвакуироваться из горящего дома. В нем проживали 8 человек, из них трое детей. При пожаре никто не пострадал. Всех жителей сгоревшего строения расселили по родственникам.

На место пожара для выяснения всех причин произошедшего вылетит следственно-оперативная группа.

Sibnovosti.ru

### **Из самого северного района Красноярского края планируют переселиться 160 семей**

В 2017-м 160 семей планируют переселиться с территории самого северного района Красноярского края в регионы с более благоприятным климатом. Об этом сообщает агентство ТАСС, ссылаясь на информацию временно исполняющего полномочия главы Таймырского муниципального района Владимира Шишова.

По его данным, «в 2017 году предполагается переселение более 160 семей. По состоянию на 1 января в списке переселенцев с Крайнего Севера у нас состоят 1890 семей, или 3549 человек».

Он также отметил, что в период с 1998-го по 2016 годы с Таймыра были переселены более 2100 семей, или около 5000 человек.

Почти шесть лет назад между министерством регионального развития России, правительством Красноярского края, администрацией Норильска и одной из крупнейших компаний региона было подписано соглашение о содействии переселению жителей Норильска и Дудинки, которая является центром Таймырского муниципального района.

В проекте по переселению могут участвовать граждане, отработавшие в районах Крайнего Севера не менее 15 лет. Как правило, жители, готовящиеся к переезду из районов Крайнего Севера, выбирают южные районы Красноярского края, а также Московскую, Ленинградскую и Краснодарскую области.

Sibnovosti.ru

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### **Дудинский Горсовет принял важные организационные решения**

Третьего марта на втором заседании девятой сессии депутаты Дудинского городского Совета рассмотрели 11 вопросов повестки дня, в том числе несколько организационных. Так, своим решением парламентарии внесли изменения в структуру администрации города. В соответствии с нормами Устава, кроме вновь избранного Главы города с полномочиями руководителя администрации, в структуру введены должностные лица руководящего состава – первые заместители Главы города и заместители Главы. Рассмотрев представление Главы города, депутаты одобрили (согласовали) назначение на должности: первого заместителя Главы города Дудинки – Сергея Батыля, первого заместителя Главы города по вопросам финансов и экономики – Романа Ганула. Заместителями Главы по профильным вопросам утверждены Янина Квасова, Александр Фомин, Татьяна Жиганова и Евгений Мойсюк.

В соответствии с положениями Устава города, регламентирующими деятельность представительного органа муниципальной власти, парламентарии избрали заместителя председателя Горсовета. По представлению председателя городского Совета Сергея Бородина, тайным голосованием, большинством голосов, на этот пост на период полномочий Дудинского горсовета третьего созыва, избран Александр Захаревич.

Также, претерпели изменения составы постоянных комиссий Горсовета. В связи с досрочным прекращением полномочий депутаты исключили из состава действующих

комиссий городского Совета Юрия Гурина. На его место в состав постоянной комиссии по финансам, экономике и местным налогам включён Александр Захаревич. Он же назначен председателем постоянной комиссии по вопросам жилищно-коммунального хозяйства, строительства и транспорта. Состав данной комиссии пополнил и депутат Антон Чечёткин.

### 3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

#### Первый матч Ночной хоккейной лиги прошел в Заполярье

Первый матч Ночной хоккейной лиги за полярным кругом прошел в городе Норильске Красноярского края 4 марта. Об этом сообщает пресс-служба ГМК "Норильский никель".

"Первый матч Ночной хоккейной лиги за полярным кругом состоялся в Норильске. Звездная команда "Легенды хоккея", в составе которой вышли Вячеслав Фетисов, Павел Буре, Алексей Касатонов, Валерий Каменский, Александр Могильный, Александр Кожевников, Александр Якушев и другие хоккеисты, а также представители "Норникеля" Владимир Потанин и Сергей Батехин, выиграла у команды северного города со счетом 11:5", - сообщает пресс-служба.

В сообщении пресс-службы Ночной хоккейной лиги отмечается, что матч носил благотворительный характер. Все средства - добровольные пожертвования за приобретение пригласительных билетов на игру - в размере более 1,2 млн рублей будут удвоены компанией "Норникель". Деньги будут направлены на поддержку детских хоккейных клубов Норильска и Дудинки (Красноярский край).

"Такие крупные спортивные события, как сегодняшний матч, принципиально важны, так как придают дополнительный импульс, привлекают людей к занятиям спортом. Интерес, который вызвал матч у жителей Норильска, еще раз это подтверждает", - цитирует слова президента "Норильского никеля" Владимира Потанина пресс-служба лиги.

Ночная хоккейная лига - российская любительская спортивная организация, созданная 15 декабря 2011 года по инициативе Владимира Путина и ветеранов этого вида спорта. В настоящее время лига объединяет около 15 тысяч хоккеистов более чем из 800 команд.

ТАСС

### 4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПП

**30% билетов еще в продаже.** Авиакомпания Nordstar подвела итоги открытия второй волны продаж билетов на период реконструкции ВПП аэропорта «Норильск».

Вторая очередь продажи билетов стартовала 1 марта в полдень по местному времени. Приобрести билеты можно было из Норильска: в Москву, Красноярск, Новый Уренгой и обратно. 23% пассажиров, купивших билеты 1 марта, сделали это на официальном сайте авиакомпании [www.nordstar.ru](http://www.nordstar.ru). В первый же час продаж активность посетителей на официальном сайте авиакомпании на 60 % превысила данные первой волны продаж и превзошла прогнозируемую посещаемость. Это потребовало дополнительного увеличения лимитов пропускной способности серверов, через которые и производится оформление билетов. В связи с этим, в течение непродолжительного времени у некоторых пассажиров мог наблюдаться сбой или более медленный отклик сайта на запросы, говорится в пресс-релизе авиакомпании.

Также продажа велась более чем в 45 билетных агентствах в Норильском промышленном районе, включая кассы «Норильск-ТАВС», в билетных агентствах городов России и зарубежных стран и на сайтах по продаже авиабилетов. В данные пункты продаж билетов обратились 77 % пассажиров.

К окончанию первого дня продаж было реализовано 67 % билетов от общего числа поступивших в продажу на вторую волну. Наибольший спрос наблюдался на направлениях Норильск – Красноярск и Норильск – Москва. На данных направлениях было продано 69 % и 66 % билетов от количества билетов, поступивших в продажу во вторую волну. На направление Норильск – Новый Уренгой - было оформлено 62 % билетов.

На текущий момент продажа билетов продолжается. Третья, заключительная волна свободной продажи авиабилетов стартует 1 апреля 2017 года.

«Заполярная правда»

## **Авиакомпания NordStar стала лидером рейтинга пунктуальности аэропорта "Домодедово"**

Авиакомпания NordStar (дочернее предприятие компании "Норникель") стала лидером январского рейтинга пунктуальности, составленного московским аэропортом "Домодедово" среди авиакомпаний, выполняющих до 300 рейсов в неделю с максимальной взлетной массой от 3 тыс. тонн до 30 тыс. тонн.

Как сообщили в пресс-службе перевозчика, по итогам первого месяца года показатель регулярности авиакомпании NordStar составил 88,54%. Рейтинг самых пунктуальных перевозчиков столичная воздушная гавань составляет ежемесячно. NordStar регулярно занимает высокие позиции в списке самых пунктуальных авиакомпаний, что является неотъемлемой частью высоких стандартов обслуживания пассажиров и предоставления услуг.

Авиакомпания NordStar выполняет ежедневные рейсы из "Домодедово" в Норильск и Красноярск, а также рейсы в Сочи, Махачкалу, Минеральные Воды и Санкт-Петербург.

"Таймырский Телеграф"

## **5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО**

### **Инвестиции в Красноярском крае в 2016 году составили 419 млрд рублей**

Инвестиционная привлекательность Красноярского края за прошлый год выросла незначительно.

Как сообщили в Красноярскстате, в 2016 году объем инвестиций в основной капитал, направленный на развитие экономики и социальной сферы Красноярского края, составил 419,1 млрд рублей, что на 0,9% больше, чем в 2015 году.

Однако, если учесть уровень инфляции, то столь незначительное увеличение может выглядеть снижением.

Согласно материалам Красноярскстата, большая часть капитальных вложений крупных компаний ушла в строительство. «На строительство сооружений использовано 41,2% общего объема капитальных вложений, осуществленных организациями, не относящимися к субъектам малого предпринимательства, приобретение машин и оборудования – 29,9 %, возведение нежилых зданий – 12,7%, строительство жилых домов – 4,6%, приобретение транспортных средств – 2,6%», - говорится в сообщении.

При этом в городе Красноярске объем капвложений снизился на 6,4%. Зато самым успешным по данному параметру оказался Таймырский Долгано-Ненецкий муниципальный район: здесь объем капиталовложений увеличился относительно предыдущего года на 85,4%.

Отметим, что на фоне соседних Хакасии и Тывы Красноярский край выглядит достаточно стабильно: в Хакасии объем инвестиций упал на 21%, в Тыве - на 34%.

1-line.info

### **Красноярский край стал третьим в России по уровню госдолга. Размер долга составляет 95,9 млрд рублей.**

Красноярский край занял третье место в России по абсолютной величине госдолга. Об этом говорится в исследовании РИА Рейтинг.

На 1 января 2017 года госдолг региона составлял 95,9 млрд рублей, тем самым увеличившись за год более чем на 11 млрд рублей. По сравнению с прошлым показателем рост составил 13,2%.

Первое место по абсолютному показателю госдолга занял Краснодарский край (150 млрд рублей). Второе место занимает Московская область (98,2 млрд). Отметку в 90 млрд рублей преодолел и Татарстан (94,3 млрд рублей).

Напомним, ранее Sibnovosti.ru сообщали, что Красноярский край столкнулся с трудностями по сдерживанию своего долга. Объем долга региона составляет около 50% от запланированных бюджетных доходов.

Сибирское агентство новостей - Красноярск

### **Перспектива трех лет: Красноярскому краю снова пообещали газификацию**

Красноярскому краю вновь пообещали газификацию. Об этом в интервью ТВК по итогам визита в край президента страны Владимира Путина рассказал губернатор Виктор Толоконский.

Губернатор пояснил, что с главой государства он в очередной раз обсудил вопросы газификации края. «В 2014 году президент уже сделал поручение включить край в программу газификации, куда он не был тогда включен в принципе. Теперь это перспектива нескольких лет, может быть, года три потребуется», — пояснил Виктор Толоконский.

По его словам, это дорогостоящий проект, но у региона есть и собственные средства, плюс средства компании «Газпром», которой гарантируется большой объем сбыта, кроме того, край может получить поддержку федерального бюджета.

Напомним, в январе этого года губернатор уже поручил региональному правительству разработать «план действий по газификации» Красноярского края. Ранее Толоконский заявлял, что газификация края будет возможна через 5 лет, а Тюхтетский район станет одним из первых, кто получит газ в дома и на предприятия.

newslab

## **6. СМИ О РОССИИ**

### **Падение экономики России закончено, заявил премьер-министр РФ**

Падение экономики России закончено, заявил премьер-министр РФ Дмитрий Медведев. "Погода" в экономике тоже меняется - совершенно очевидно, что наша экономика вошла, пока ещё, может, не так уверенно, но всё-таки в стадию роста. Падение закончилось", - сказал Д.Медведев в интервью программе "Вести в субботу с Сергеем Брилевым" телеканала "Россия 1" (ВГТРК).

Он напомнил, что в этом году правительство ожидает роста экономики в пределах от 1 до 2%. "Это уже очень неплохо, по сути, это европейский уровень роста. Хотя хотелось бы больше. И план действий правительства на период до 2025 года, который мы сейчас готовим, нацелен именно на трёх и более процентный рост нашей экономики с тем, чтобы перекрыть мировые цифры по росту", - сказал глава правительства. Д.Медведев добавил: "Очень важно то, что мы всё-таки сумели совладать с инфляцией. В какой-то относительно недавний момент нам казалось, что инфляция снова разбушевалась после девальвации рубля".

В частности, в 2014 году инфляция была гораздо выше. "Она была двузначная, к сожалению, и это сильно ударило по доходам населения. Это, естественно, никому не нравилось, за исключением, может быть, отдельных сегментов бизнеса, которые всегда на девальвации выигрывают", - отметил премьер.

ИА "Финмаркет"

### **Правительство приравняет табак к алкоголю**

Вице-премьер Александр Хлопонин обратился к президенту Владимиру Путину с письмом, в котором предложил создать единого регулятора по контролю за оборотом алкоголя и табака, сообщает "Коммерсантъ" со ссылкой на источники в отрасли и двух федеральных чиновников.

Новое агентство объединило бы функции контроля по борьбе с контрафактной и контрабандной продукцией на обоих рынках, что предполагает распространение действия системы ЕГАИС на оборот табачных изделий. По словам источника "Ъ", идея уже поддержана президентом Владимиром Путиным.

Пресс-секретарь Александра Хлопонина Наталья Платонова отказалась комментировать переписку вице-преьера с президентом, отметив, что правительство прорабатывает вопрос

о совершенствовании контроля за оборотом табака по поручению президента. "Варианты решений будут доложены ему до конца марта", - сказала Платонова.

По словам источников издания, новый регулятор может быть создан на базе Росалкогольрегулирования (РАР). С момента основания ведомство возглавляет Игорь Чужан, с января 2016 г. оно находится в подчинении у Минфина.

В январе в письме в Совет Федерации РАР сообщило, что в 2016 г. поступления в бюджет акцизов с крепкой алкогольной продукцией увеличились на 28,4% до 164,8 млрд руб. По данным ведомства, этот рост произошел во многом благодаря вытеснению контрафактной продукции из легальной розницы, что стало возможным после внедрения ЕГАИС.

В Минфине распространение ЕГАИС на табачную продукцию не поддерживают, сказали источники "Ъ" среди федеральных чиновников. По словам одного из них, в министерстве не исключают, что для контроля за оборотом сигарет могут быть предложены другие механизмы, в частности созданные специально для табачной отрасли.

Вести

### **Каждый второй россиянин заявил о нежелании видеть президентом женщину.**

Отношение россиян к женщинам-политикам за последний год резко ухудшилось. Об этом свидетельствуют данные опроса «Левада-Центра», сообщает «Интерфакс».

В целом не одобряют ведение женщинами политической деятельности 30% жителей России, тогда как год назад таких было только 20%. Каждый второй опрошенный (54%) не готов увидеть женщину во главе России в ближайшие 10–15 лет.

Не против избрания женщины на пост президента только 33% респондентов. Оставшиеся 13% россиян не смогли определиться с ответом.

Доля россиян, которые не хотят, чтобы женщины занимали высшие государственные посты наравне с мужчинами, выросла за год с 28% до 38%. Число сторонников равноправия в этом вопросе снизилось с 64% до 56%.

При этом 41% считают, что шансы получить повышение у женщин и мужчин примерно равны. Почти половина (48%) сочли, что мужчинам все-таки проще добиться продвижения по службе, в то время как 7% уверены, что подниматься по карьерной лестнице легче женщинам.

Опрос был проведен 17–20 февраля 2017 года среди 1600 человек в 137 населенных пунктах 48 регионов России.

В феврале текущего года вице-премьер Ольга Голодец заявила о том, что в России существует дискриминация женщин по уровню зарплат. По словам Голодец, уровень средней зарплаты у женщин составляет лишь 73% от уровня средней зарплаты у мужчин, при этом уровень образования у россиянок выше.

Министерство труда ранее разработало проект национальной стратегии действий в интересах женщин на 2017–2022 годы. Документ уже направлен в правительство.

РБК

### **Санкции продолжают бить по ВВП. Счет экономических потерь пошел на триллионы рублей**

Если бы против России не были введены западные санкции, экономический спад в нашей стране ограничился бы одним 2015 годом, а в 2016-м экономика РФ уже могла бы вырасти на 1%. Каждый год продолжения санкций обходится российской экономике потерей около 900 млрд руб. С начала введения ограничений ВВП РФ потерял около 2,5 трлн руб. Об этом свидетельствуют расчеты российских экономистов. Полностью адаптироваться к санкциям невозможно – в том смысле, что какой бы бурный рост ни показала в таких условиях наша экономика, он все равно будет ниже потенциально возможного.

Центр макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования (ЦМАКП) подсчитал потери российского ВВП от западных санкций. «За период 2014–2015 годов кумулятивные потери в темпах роста российского ВВП составили 1,2 процентных пункта», – сообщают специалисты центра.

Если брать уточненные данные Росстата, которые были задним числом улучшены, ВВП РФ в целом за период 2014–2015 годов сократился на 2%. И во многом это падение было связано с действием санкций. Как сообщают в своей презентации эксперты ЦМАКПа Анна Пестова и Михаил Мамонов, их расчеты показали, что глубину экономического спада в России нельзя объяснить одним только снижением нефтяных цен. На экономику РФ также ощутимо повлияло ограничение доступа российских компаний к внешнему рынку капитала.

Ранее в ЦМАКПе оценивали санкционные потери для темпов роста ВВП РФ в 1,5 процентных пункта за период 2014–2015 годов. Сейчас эксперты скорректировали свои данные «вследствие учета переоценки рублевой части внешнего корпоративного долга», поясняется на сайте центра.

К похожим результатам приходили ранее и специалисты Института стратегического анализа ФБК Grant Thornton. По их оценкам, ущерб от санкций уже в 2014 году составил 0,2% ВВП, или 121,4 млрд руб., а за весь первый год действия санкций потери достигли 1,2% ВВП, или почти 950 млрд руб. Первый год действия наиболее болезненных для российской экономики секторальных и финансовых санкций охватывает период с третьего квартала 2014-го по третий квартал 2015-го. На данный момент наиболее серьезные для экономики РФ санкции действуют уже примерно два с половиной года.

Как уточнили в ФБК, оценка санкционного ущерба была непростой задачей: «Динамика ВВП зависит от множества факторов, что затрудняет оценку влияния одного из них – введенных санкций». Авторы исследования решили ориентироваться на данные по динамике внешнего корпоративного долга, объясняя такой выбор статистической зависимостью между этим показателем и динамикой ВВП. Исследователи обращают внимание, что из-за введения секторальных санкций у российских компаний уменьшились возможности кредитоваться за рубежом, так что сокращение объема внешнего корпоративного долга в период геополитического обострения скорее всего связано как раз с действием санкций. Уточним: по оценкам Центробанка, внешний корпоративный долг РФ, включая долг банков, составил на 1 января 2017 года около 470 млрд долл., это почти на 30% меньше, чем было в начале 2014-го.

Взяв за основу данные по динамике корпоративной внешней задолженности и ВВП за несколько досанкционных лет, эксперты ФБК выяснили, как фактическое снижение показателей отличается от гипотетического, предполагающего, что санкции не вводились. Это и позволило судить именно о санкционном ущербе для ВВП.

Директор Института стратегического анализа ФБК Игорь Николаев вчера подтвердил в беседе с «НГ», что за каждый год действия санкций российский ВВП теряет от 1 до 1,5%. По его словам, первоначальные оценки ущерба вполне корректно экстраполировать и на второй, и даже на третий год действия санкций. В итоге, если брать весь санкционный период, совокупные потери российского ВВП составляют уже от 2 до 2,5 трлн руб., сообщает Николаев.

В течение последнего года в российском правительстве все громче заявляют, что страна адаптировалась к западным санкциям. Особенно много об этом говорится на различных форумах и международных встречах.

«Экономика к таким сложностям постепенно адаптируется: и к санкциям, и к колебаниям цен на энергоносители, и к тому, что целый ряд доходов в этом году мы получить не сможем», – говорил в марте 2016-го премьер Дмитрий Медведев на форуме «Единой России».

А уже в мае во время саммита Россия–АСЕАН о полной адаптации к санкциям сообщил теперь уже экс-министр экономического развития Алексей Улюкаев. «Честно говоря, сейчас каких-то макроэкономических эффектов не вижу», – сказал он.

Осенью прошлого года первый вице-премьер Игорь Шувалов в кулуарах Всемирного экономического форума заявил в интервью РИА Новости: «Экономика России продемонстрировала, что, несмотря на никакие санкции, она адаптировалась, что она ищет свою оптимальную лучшую структуру, не зависимую в такой степени от нефти и газа».

В начале этого года на панельной дискуссии в рамках Давосского форума новый глава Минэкономразвития Максим Орешкин отметил: «Итоги 2016 года показали, что экономика России адаптировалась к дешевой нефти и санкциям».

При этом за последние несколько лет у российских властей заметно изменилась риторика. Например, в первый год действия санкций чиновники чаще всего объясняли экономические провалы или, например, неожиданные обвалы курса рубля внешними факторами.

Санкции стали еще одним удобным объяснением происходящего наравне с динамикой нефтяных цен. На эти факторы ссылались, несмотря даже на то, что признаки экономического кризиса в России проявились задолго до украинских событий и обострения отношений с Западом. Так, инвестиционный спад в стране начался еще в 2013 году и продолжается до сих пор.

Однако теперь власти избрали другую крайность – не замечать санкции, преуменьшать их действие и значение для страны. «Главные причины торможения экономики кроются прежде всего в наших внутренних проблемах», – заявил президент Владимир Путин во время Послания Федеральному собранию в конце 2016 года. И как следовало из объяснений Путина, Запад пытался санкциями запугать Россию, заставить ее «плясать под чужую дудку».

Конечно, внешне происходящее в российской экономике может выглядеть как адаптация, замечает Игорь Николаев. Ведь по итогам 2015 года российский ВВП сократился на 3,7%, или, как затем уточнил Росстат, на 2,8%. А по итогам 2016-го – лишь на 0,2%. Тенденция позитивная.

Но, как поясняет экономист, не стоит обманываться. Ведь разница в процентных пунктах между фактической динамикой ВВП и той, которая могла бы быть, сохраняется.

Спад в 2015 году мог быть еще меньше, чем даже тот, который получил в процессе пересчета Росстат. Экономический спад ограничился бы одним 2015 годом, страна не погружалась бы в двухлетнюю рецессию, потому что уже в 2016-м начался бы экономический рост.

В сложившихся условиях российская экономика, как ожидают власти, начнет расти в 2017-м, но она все равно продолжит отставать от потенциально возможного уровня.

«Независимая газета»

## 7. РАЗНОЕ

### Главный итог и урок пятилетки президентства Путина

4 марта исполняется пять лет с момента избрания Владимира Путина президентом России. Половина десятилетия – достойный срок для подведения итогов, пусть даже промежуточных. Проблема в том, что за последние годы Россия пережила столь масштабные изменения, что традиционные методы оценки и сравнения просто не имеют смысла. В таком случае стоит использовать не традиционные.

Главная проблема с подведением итогов прошедшей пятилетки президентства Владимира Путина заключается в том, что невозможно делать обычные в таких случаях наблюдения, сравнения с предыдущими периодами и прочие стандартные процедуры.

Вернее, формально это, разумеется, возможно, но по существу это ничего не скажет о прошедших годах. В результате бессмысленно говорить о привычных в таких случаях факторах, как макроэкономические показатели (ВВП просел в результате серьезного экономического кризиса, объемы оттока капитала за границу серьезно сократились, инфляцию удерживают в приемлемых рамках) или численность населения (сохраняется устойчивый тренд на рост, в том числе естественный).

В истории периоды, один из которых ныне переживает страна, называются переломными и судьбоносными.

Чтобы осознать грандиозность произошедших перемен, достаточно попробовать взглянуть на текущие новости из того дня, 4 марта 2012 года. Тогда помимо собственно президентских выборов главной политической новостью в стране были масштабные акции



протеста, которые начались в декабре предыдущего года. Как из того дня пятилетней давности были бы восприняты, например, вот такие новости?

1. Россия строит мост, который должен связать крымские субъекты Федерации с материковой частью страны.

2. В США «русское вмешательство» в политическую систему страны вот уже который месяц является ключевой темой во внутривнутриполитической борьбе, включая предвыборную президентскую кампанию.

3. Украина третий год воюет в «российско-украинской войне», правда, Россия на нее так и не явилась. При этом министр иностранных дел России предупредил Запад, что Москва не отменит введенные против него санкции, пока не будет выполнен план по урегулированию кризиса между Киевом и сепаратистскими территориями. Правда, мятежные республики по отношению к Киеву в последнее время все больше ведут себя как в анекдоте: «доктор сказал – в морг».

4. Министр обороны России доложил Путину, что сирийская Пальмира повторно освобождена от исламистских боевиков при поддержке российских ВКС (что вообще такое ВКС?) и сил специальных операций.

4 марта 2012 года эти новости выглядели бы совершенно ненаучной фантастикой, не имеющей никакого отношения к тогдашней стране. И это, возможно, главный урок, который преподали российскому обществу прошедшие пять лет.

Стало расхожим утверждение, что главные достижения Путина последних пяти лет связаны с внешней политикой. Безусловно, самые яркие и громкие успехи и победы России лежат на международной арене: от Ближнего Востока (где Россия впервые за много десятилетий вновь стала ключевым игроком в регионе) до упорной реализации (несмотря на сопротивление и разнообразные препятствия) многочисленных транспортно-энергетических проектов.

По существу, за последние годы страна вернула – или почти вернула – себе статус мировой сверхдержавы.

Однако на самом деле главное достижение этих пяти путинских лет связано все-таки с внутренней политикой России, и этим достижением является осознание российским обществом крайне важной истины: перемены требуют времени, а медленность и малозаметность перемен вовсе не означает их провала.

Когда в феврале 2014 года страна впервые увидела своих вежливых людей, для большей части российского общества было понятно, что они появились не вчера и не позавчера. Вежливые люди стали результатом многолетней реформы Российской армии. В этой реформе было очень много спорного и хватало очевидных ошибок, а уж количество скандалов в ней перешло всякие разумные пределы. Но в результате Россия получила армию, которой ныне не просто гордится, но и служба в которой является вновь чрезвычайно престижной, чего не было уже очень много десятилетий, включая советский период.

Строительство космодрома Восточный обернулось громкими коррупционными скандалами и десятками уголовных дел, но, несмотря ни на что, у России появился новый космодром.

И так во всем – преодоление экономического кризиса, импортозамещение, обновление управленческого класса, борьба с коррупцией, реформа здравоохранения и системы образования, развитие инфраструктуры, подготовка к чемпионату мира по футболу – проблемы, скандалы и ошибки сопровождают каждое направление развития страны.

Но главным является то, что, несмотря ни на какие препятствия и провалы, Россия продолжает двигаться вперед и получать подтверждения, пусть временами они кажутся недостаточными, что прилагаемые усилия дают позитивную отдачу.

Это и есть самый главный итог пяти лет текущего президентского срока Владимира Путина. А также это, наверное, самый ценный урок, который могла получить страна к вековому юбилею своих революций.

Взгляд

**Работа Путина на Россию не закончится в 2024 году**

Пять лет назад, как и ожидалось, президентом был избран Владимир Путин. Через год состоятся следующие президентские выборы – победитель также заранее известен. Это будут последние выборы президента, в которых примет участие Путин – что, впрочем, не означает, что он уйдет на пенсию в 2024 году.

Отсутствие интриги на президентских выборах волнует только тех, кто зарабатывает на выборах деньги – ну и, конечно, адептов секты «Россия без Путина». Безальтернативность Путина не является его заслугой ни в положительном, ни в отрицательном значении этого слова – она лишь следствие наведения порядка в России, производная от того, что страна вернулась на собственный путь.

Да, в России сейчас нет проблемы выбора между разными кандидатами в президенты – есть референдум о доверии Владимиру Путину. Но в такой огромной и сложной стране, как наша, и не может быть настоящей борьбы за высшую власть – она моментально превращается в смуту, приводящую к гражданской войне или распаду государства. И это не потому, что Россия «не доросла до демократии» или «правлящая элита не хочет отдавать власть» – просто так называемая модель «выборная демократия при рыночной экономике» работает только в странах западного мира, где реальные рычаги власти надежно находятся в руках финансово-политической элиты, а борьба между политиками и партиями нужна лишь для коррекции тех или иных направлений политики. В России же исторически высшая власть является не производной от элит, не марионеткой олигархов и региональных баронов, а воплощением принципа единоначалия, самодержавия, вертикали власти – опирающегося на народное доверие и ограничивающего власть и самоуправство элиты. Это можно назвать монархическим принципом – но важнее то, что подобное устройство власти отвечает и национальному характеру, и национальным интересам.

Таким образом, глава государства у нас перестает быть таковым в трех случаях – в тот момент, когда он теряет народное доверие, в результате верхушечного переворота или смерти.

Последний случай смены власти в результате смерти руководителя был у нас в 1985 году – тогда Константина Черненко сменил Михаил Горбачев. А вот уже его отстранение стало следствием второго варианта, верхушечного переворота – пускай и наступившего вследствие полной потери самим Горбачевым доверия народа. Для устранения Горбачева просто ликвидировали страну – Ельцин распустил СССР, пусть ослабленное и переживавшее глубочайший кризис, но единое государство.

Последняя смена власти, в 2000 году, по большому счету относится к первому случаю – Ельцин потерял доверие еще в начале 90-х и мог потерять власть еще в 1993-м, когда был отстранен от нее Верховным советом. Однако, выйдя победителем из противостояния осени 1993-го, он усилиями элиты был переизбран президентом в 1996-м. После чего уже серьезно больной Ельцин окончательно превратился в марионетку своего окружения и олигархов – однако в 1999-м он сумел выбрать преемником того, кто в наименьшей степени зависел от олигархических элит. И в результате Путин стал президентом, опираясь и на аванс народного доверия, и на поддержку тогдашней власти.

17 лет Путин руководит страной и в качестве президента, и в качестве премьера – и ни у кого не возникало сомнений в том, что именно он является первым лицом. В 2011–2012 годах его пытались сбросить с помощью «оранжевой революции» – неудачной попытки части элит изменить направление движения страны. Путин, имевший поддержку большинства населения, выстоял – а после марта 2014 года его авторитет стал непререкаемым. Это не значит, что с Путиным все во всем согласны – левые считают неправильной его экономическую политику, либеральные элиты не согласны с его жесткой политикой отстаивания национальных интересов России и русского мира. Но даже самые большие его ненавистники понимают, что его популярность в народе такова, что нет никаких шансов победить его ни в честной, ни в нечестной борьбе. Но что это значит для самого Путина?

Огромную, нечеловеческую ответственность – за страну, которую он всеми силами пытается поставить на стабильный путь развития. Путин лишен мании величия и достаточно самокритичен – и он ни в коей мере не переоценивает свой вклад в укрепление России.

Огромный масштаб различных проблем – как системных, так и временных – стоящих перед страной, он видит не хуже, а лучше самых жестких его критиков.

Но, в отличие от них, он не может «экспериментировать» – потому что выполняет одновременно две функции: с одной стороны – гаранта стабильности (не застоя, а именно устойчивости) страны, а с другой – модернизатора и реформатора.

Первое – совершенно неблагодарное, но крайне важное занятие, которое сограждане начинают ценить только тогда, когда видят, к какой катастрофе приводят общественные или политические потрясения. Кроме того, Путин как «стабилизатор» ненавистен тем, кто хочет взять реванш, вернуть всю полноту власти в руки «правлящей элиты» – проигравшим и ориентированным на Запад олигархам.

Вторая функция Путина, модернизация, упирается в проблему обновления элиты – собственно говоря, это и является одновременно и главным средством, и одной из важнейших целей путинской политики. Без нового служивого сословия страна не выйдет к новой модели управления – сочетающей жесткую и честную вертикаль власти с сильным и полноценным местным самоуправлением. То есть Путин должен одновременно и принудить элиту не воровать, и приучить ее слушать и слышать людей. Понятно, что эта задача не под силу никакому президенту – достижение этой цели возможно только через давление сверху и снизу, то есть через совместные усилия высшей власти и большей части общества.

Проблема в том, что в постсоветский период мы оказались в ситуации полной смены социально-экономической формации, развала государства и смены правящего сословия. Вместо советских «красных директоров» и партийных чиновников пришло племя спекулянтов и беспринципных проходимцев – которое менее чем за десять лет довело даже оставшийся обрубок страны в виде РФ до состояния полураспада. Вытеснение этой нуворишеско-дилетантской «элиты» с верхних этажей власти произошло в нулевые годы – а в десятые годы идет формирование новой атмосферы уже для всей вертикали власти, причем как для оставшихся в строю и перестроившихся управленцев, так и для новых, только поступающих на госслужбу кадров.

Процесс медленный и сложный, вызывающий массу нареканий и сбоев – но неуклонно проводимый в жизнь. Когда-нибудь его назовут путинским призывом – не в том смысле, который вкладывали в эти слова в начале нулевых, когда президент вынужден был выдвигать на высокие посты тех, с кем он работал в ФСБ и питерской мэрии, а как обозначение новой управленческой прослойки, как результат кадровой политики Кремля.

Среди важнейших задач президента как главы государства все большее место занимает внешняя политика – хотя граница между внутренней и внешней на самом деле достаточно условна. И это видно везде – и в борьбе за Донбасс и Украину, и в операции в Сирии, и в перевооружении армии. Как разделить защиту русского мира и заботу о национальной безопасности, о геополитических интересах? Как разграничить цели возрождения оборонно-промышленного комплекса: вот тут оно нужно для стимулирования экономического роста, а тут – для создания нового оружия, гарантирующего наш суверенитет? Чем борьба с террористической и экстремистской угрозой внутри страны важнее борьбы с ней же в Сирии?

Сопряжение всех этих вопросов и проблем в голове и сердце одного человека и называется опытом руководителя. Стратегическое видение дается не как дар свыше, но и как следствие опыта и накопленных знаний – что является важным подспорьем в деятельности любого руководителя. Работа Путина на Россию не закончится в 2024-м – какую бы роль он ни избрал для себя после окончания своего последнего срока работы в качестве президента России.

Может быть, к этому времени интеграция стран в Евразийском союзе дойдет до такой стадии, что пора будет переходить к введению поста президента ЕС, может быть, Путин просто останется лидером Народного фронта, преобразованного к тому времени в многопартийное объединение, суперпартию. Или же будет найдена какая-то иная форма участия Путина в управлении страной – но понятно, что он будет служить стране до конца его жизни. Меняя ее, укрепляя и развивая, преобразуя в соответствии с теми представлениями о справедливости, которые исповедует русский народ. Передавая власть и опыт тому, кто

делами докажет и ему, и большинству народа, что он достоин быть новым президентом, новым руководителем государства.

Взгляд

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 04.03.2017 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	58, 91	▲ 0, 50
EUR	61, 99	▲ 0, 47

## 9. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

День недели	Сегодня		Завтра				Среда				Четверг			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Явления погоды														
Температура, °С	-3	-2	-4	-3	-3	-2	-14	-18	-17	-16	-19	-20	-21	-20
Ощущается как, °С	-9	-5	-9	-9	-10	-7	-28	-32	-31	-27	-24	-31	-33	-32
Давление, мм рт. ст.	758	756	756	752	749	746	748	751	756	756	755	754	756	756
Ветер: скорость, м/с	6	2	4	5	7	4	16	13	12	8	2	6	7	8
порывы, м/с	12		11	16	14						5			
направление	З	Ю-В	З	Ю	З	С	С	С	С-З	С-З	С	С	С-З	С-З